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BekTopil. OCHOBHILc v
MOHATUS a4

PazmiyaroT cKaasgpHBIE BEIHUYIHBEI (Macca, 00BEM, IUIOMIAAb, JIIHA I
T. 1I.), KOTOPBIE OIPEIEIISIOTCA CBOIM UIICTIEHHBIM 3HAUEHUEM, I BEKTOPHBIE
BEIIIMYIIHBI (CIUIa, CKOPOCTh, YCKOpPEHNEe U T. [.), OIpeAelsieMble HE TOIIBKO
CBOIM WYIICTIOBBIM 3HAUE€HIIEM, HO I HaIlpaBIeHIEM. BeKTOpHBIE BETITYIHBI
reoMeTpHUECKI I1300pakaroTCs ¢ IIOMOIIBIO BEKTOPOB.
BekTopoM (reoMeTpHuecKiM BEKTOPOM) Ha3bIBAETCS HAIlpPaBIECHHBIII
OTPE30K, NIMEROIINIT ONPEASIEHHYIO JUIIHY I ONpeAeIEHHOE HAaIlpaBIEHIIE.
BekTophl 0003HauaoTes m100 Tak:AB (Touka 4 — Haualo BeKTOpa, TOUKa
B — KoHell BeKTOpa), m100 Tak: @. JmmHoii (Moxyi1eM) BekTopa AB HaskIBaeTcs
JUIHA oTpe3ka 4B 1 obosnauaercs |AB|(vnu |al).
HyieBbIM BEKTOPOM Ha3bIBAETCA BEKTOP, V KOTOPOr0 HA4Yajlo I KOHEIl
k COBIIAJAOT, JUIIIHA HYJIEBOIO BEKTOpa paBHaA HYII. BeKTop, AMIHA KOTOPOTO
paBHA €UHIIE, Ha3bIBACTCA EAUHIYHBIM BEKTOPOM I 00O3HAYaeTcs e.
EnuHITYHEII BEeKTOp, HAIIpaBJIEHIE KOTOPOIO COBIAJAET C HaIlpaBJICHIEM

BCKTOpPa cT, HA3BIBACTCA €TI0 OPTOM I1 o6o3Hauaercs al.
A
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BekTopr! @ U b Ha3pIBarOTCA KOUINHEAPHEBIMII, €CJII OHI JIe’KaT Ha OJHOIT
IIPSIMOIT IUTH Ha TapasLieIbHBIX OPSIMBIX, 3aMIICBIBAIOT a||b.

Ecmu a||b, To 1160 OHI HampaBiIeHbl OAMHAKOBO II TOTJa BEKTOPH! @ U b
HA3LIBAIOTCS COHANPABIECHHBEIMI I 00o3HauyaroTcsa Kak @ 1T b, mibo BeKTOpPEI
a 1 b HampaBIIeHHI IPOTHBOIIOIOKHO I 0003HavatoTca kak @ 11 b.

3ameTnM, 4To HylleBoil BekTop 0 cumTaeTcss KOUIIMHEAPHBIMHI JII00OMY
BEKTOpY Q.

Bektopsl @ub HaspBaroTcs paBHBIMH (@ = b) .ecin  OHH
coHarnpaBiIeHHsle (@ 11T b) 1 nmeroT oanHakoBele AmuHH (|@| = |b|). Orcroga
CIIeIyeT, UTO BEKTOP MO’KHO IEPEeHOCHTH IapalIeIbHO caMOMy cele, a Hauajo
BEeKTOpa IMMIOMECTHTE B T00VIO TOUKY IIPOCTPAHCTBA.

BCKTOpBI, JeKallle Ha OJHOII IUIOCKOCTH I Ha I[MapaliIC/IbHBIX

IINTOCKOCTAX, HA3BIBAKOTCA KOMILIIAHAPDHBIMII.
4.2
JInHelHbIE onepanud HaAl BEKTOpaMH
JI1HellHbIe OIICpalIil HaJd BCKTOPaAMII — CJHIOXXCHIIC II BBIYIITAHIIC

J BekTOpOB, VMHOXKeHIIe BekTopa Ha unciao. IIycTe @ u b — Ipon3BOJILHEIE

BEKTOpPHI 11 Touka 0 — mpom3BoibHaA Touka. [loctpouMm BekTtop OA = a. Ot

TOUKI A OTI0KIIM BeKTOop AB = b. Bexktop OB Ha3pIBaeTCs CYMMOIT BEKTOPOB
aub:a+ b= 0B.
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2TO0 IIPABILIO CIIOZKCHITA BCKTOPOB HA3BIBACTCA ITPABILIIOM TDCVTOTIBHIIKEI

CyMMY HEKOJUTIHEApHBIX BEKTOPOB d U b MOKHO MOCTPOUTE IO MPABILTY
napaiieaorpamma (puc. 2.2).

\\‘

. CyMMy OpPOHU3BOIIBHOIO YIICIAa BEKTOPOB A + A, + ***+ A MOXKHO

IIOCTPONUTH II0 CIEAYIOIIEMY IIPABIUITY: IIPIIOKIIM BEKTOP d, K KOHIY BEKTOpa
' @, BEKTOp (3 — K KOHIIy BEeKTOpa d, I T. I.; TOrJla CyMMa K BEeKTOPOB OVIeT
IIPEJACTABIIATE COOOIT BEKTOP C HAUaIOM, COBIIQJAIOIIIIM C HAaYalIoM BEKTOPA a,
I1 KOHIIOM, COBIIQJAOIIIM C KOHIIAM BEKTOPA Q.
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Ha pric. 2.3 moka3aHo clIoKeHIe TpEX BeKTOPOB &, b U C. -

_ _ A/
Ny TR

Pa3sHOCTBIO BEeKTOPOB @ M b Ha3BIBaeTCsl BEKTOp C — b Takoii, 4TO
b+ ¢ =a (puc2.4). A

a b

OI
B"‘

Puc. 2.4.

3aMeTHM, 4TO B I[MTaparic/iorpaMMe, IIOCTPOCHHOM Ha BCKTOpax au b,

O/IHA HaIlpaBJIEHHAs AUaroHalb SBISIETCS CYMMOIl BEKTOPOB A U b, a apyras —
pa3HOCTEIO (prIC. 2.5).
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Mo’HO paccMaTplBaTh Pa3sHOCTh BEKTOPOB a U b KaK CyMMy BEKTOPOB
a u (—b), IPOTHBOIIOIOKHOTO BeKTOpY b, @ — b = @ + (=b).

[Ipon3BeeHNIeM BEKTOpa ( Ha EIICTBUTENBRHOE YIICIO O Ha3bIBAeTCA
BEKTOP 0., YIOBIETBOPSIOIIIIIT CTIEIYIOIIIIM YCIOBIISIM:

) |aal = |allal, 4.5

2) (aa)l|a,

3) aa,a — BEeKTOpHl COHAIlpaBlIeHHBIEe, ecan o0, 1 MPOTHBOMOI0XKHO,
ecn 0<0 (ecn 0=0, To aa = 0).

JIuneiiHple omepauminu HaJ BEKTOpaMIl  O00JIaJar0T  CJIeIYEOLIIIMIL
CBOIICTBAMII:

1) a+b=(a+b)+c,

2) at(b+o)=(a+b)+¢,

3) a+0=aq,

4) a+(-1a=0,

5) a(a+b) =aa+ ab,

6) (a +p)a=aa+ pa,

7) (ap)a =a(pa), B

8) 1-a=1-a a1 mo0sIX BEKTOpOB @, b, ¢ U NMOOBIX @, 5 € R.
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Hpoemmﬂ BEKTOpPa Ha 0Cb

[IycTh B mpocTpaHCTBE 3a1aHa OCh /. '

[Ipoekieli (OpTOrOHAIBHOIT TPOEKIeil) TOUKI 4 Ha OCh / Ha3bIBaeTCs
OCHOBaHIIE 4 MEPHEHINKY/IApa, OMYIIEHHOT0 13 TOUYKN A Ha ock / (piic. 2.6).

\A 3
PAI’ l = 4.6

Puc. 2.6.

[Iycte AB # 0 — HEHYIEBOII IPON3BOIBHEII BEKTOP, A 11 By — IPOEKIINI
TOUeK 4 11 B cooTBeTCTBEHHO BekTOopa AB (puc. 2.7).
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[Ipoekinieil  (OPTOroHaNbHOII  mpoekiuieii) BekTopa AB Ha ocb [
Ha3bIBaeTCs MOIOKITENbHOE Yncio |A; B, |, ecm Bektop AB 11 och / 0IIIHAKOBO
HaIlpaBIIeHBl; oTpuuarensHoe uncao (—|A;B,|). ecmn Bektop AB u och |/
IIPOTIBOIOIOKHO HampaBleHbl; umcao 0, econ 4;=B; (1. e. AB =0).
O6o3HaueHe: Ip; AB.

YriaoM @ (0< @ < ) MeXIy BeKTOpaMI @ I OChHO / (I MeXAY ABYMS
BEKTOpAMII) Ha3bIBAeTCs YIOJl KpaTJaillllero IOBOPOTa OCH 0 COBMEIICHIS €€
HaIlpaBJIeHIIS C HaIpaBlIeHIeM BeKTopa (QHAIOTMYHO OIpelenseTcs Yrolil
MeKIy ABYMs BeKTopamu) (puc. 2.8).

IIpoekisg BeKTOpa @ Ha och / HaxoAuTed 110 hopmyie

np,a = |alcose. /
OTMETIIM OCHOBHBIE CBOIICTBA MPOEKIIIIIL: /<

1) ecmma = b, To np; a=np,b,

2) np;(a+ b — ¢)=npa+ op,b — 0pyc, I
3) np;(aa) = a up;a. Puc. 2.8.
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az PasnokeHne BeKTOpa 1o 0asucy. J1HHa BeKTOpA.
Hanpapasromue KOCHHYCBI

\ 4
a4
i= (1,0,0); m

v I Z_ :
/’,/, ay> i (0} 1) 0); 48 v ‘
' k= (0,0,1); A

X — — o el
IIycte 1,],k — eANHIYHBIE BEKTOPHl OCell IMPSAMOYTOIBHOII CHCTEMBI
KoopamHaT Oxyz. DTH BeKTopbl oOpa3yroT Oaszuc. IlosTomy mr000il BEKTOp @
IIPOCTPAHCTBA MOJKHO Pa3IOKUTh 10 3TOMY OasICy:

e T -

TI€ a,dy.dr — KOOPAHNHATEl BeKTopa a. OHH IPeICTaBIAIOT COOOI MPOEKIUII

BEKTOPa Ha OCH KOOPIITHAT.
Ecmi nassl Hadano BeKTopa 4(x.4,)4.2.4), I KOHEll B(xp.vg,Z5), TO IMEEM:

AB =_(xB — X0+ Ve — V)T +@s — Zadke
k wmih AB = (X5— X Yo — Vi, B —Z4)-
B uYacTHOM cilydae, Korja Hadado BekTopa OB HaxoauTcs B Hadase
" KOOPAIHAT, TO IMeeM: OB = xgl + yp] + zZgk = (X5, V5, Z3),

T. €. B 3TOM clIy4yae KOOpPIIHAThl BEKTOpa COBHAJAKT ¢ KOOPAMHATAMII KOHIIA
BEKTOpa. 3aMeTIM, 4TO BeKTop OB Ha3bIBaeTCs paailycoM - BEKTOPOM TOUKII B.




Jlmina BekTopa AB HaxoauTcs 1o hopMyie v
AB = \/(XB —Xa)* + (Vs —Ya)? + (25 — 24)* .
B wactHOCTH, 1mitHa BeKkTopa OB
|OB| = \JxZ +y2 + 22 .

4.9
IIpumep
1) Ilyctp TOuknm A4(—2.3,0) u B(1,2-1) — Havalo ©u KOHell
COOTBETCTBEHHO BekTopa AB. Halitu qmHy BekTopoB AB, OB, OA.
Perenize.

HaiinéM koopausHatel BekTopoB AB,OB,0A. HUcnomap3dyeM (opMyIIbl

(2.5) u (2.6).

AB = (1—={=2p2—3;—1=0) = (3;=1,~1),

OA= (2,30); OB = (1,2,—1).
Torna
[ABl =32+ (-1)2+ (-1)2=v9+1+1=,/11,

04| = /(-2)2+32+ 02 =V4+9+0 =13,

|0B| = 12+ 22+ (-1)2=V1+4+1=/6.
Otset: |AB| = V11, |0A| = V/13,|0B| = V6.

b
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I[eiicrmm Hald BEKTOpaMH, 3aTaHHBIMH CBOHMH ROOpAHHaAaTaMH )

[IycTh BEKTOpPBI @ = (a.x, Ay, a.z)u b =i(h by, b,) 3amaHBl CBONMI
KOOpIIHATAMII I HHa4Ye d = A, + a,] + a;k,b = b, T+ byj+ b k. r
\ /

Tornoa

a+hb= (ax £ a,)i+ (ay 2z b)’)]_+ (a; £ bZ)E 4.10 TA‘

aa = aa,l + aayj + aak = (aax; aay; aaz)

JIBa BeKTOpa @ U b paBHBI TOorga U TOJIBKO TOrJa, KOIJa BBHIIOTHSIOTCA
paBeHcTBa: a,=b,, a,=b,, a=b. (T. €. paBHBl y HIX COOTBETCTBYIOIIIIE

KOOP/IITHATHI). a =b
X T VX
a=b<=>{a,=Db,

i = b
ITIpumep
HaiiTi KoopmIHaTsl BekTopa —4a + 3b, ecrm @ = (—1,2,—3),b =
= (4,0,1).
Pemenue.

.
y
.

HaiinéM KoopauHaTsl BekTopos (—4)au 3b: — 4a = (4,—8,12),

3b =(12,0,3), Tornra—4a+3b=(4+12,-8+0,12+3) =
= (16,-8,15).

OtBeT: —4a + 3b = (16,—8,15).



Bektopsl au b xomwmHeapHel (T.e. @ = Ab,A — HeKOTOpOe YHUCJIO)
TOrJa I TOJIBKO TOI'1a, KOI1a

ay = Aby,ay, = Aby,a, = Ab,. T. e. v'
a=/113<=>%=‘;—”=%. “
*x Y 0z 4.11 VA‘

CRﬂ.ﬂﬂpHOE IIPOH3BEA€HHE BEKTOPOB

CI{HH}IPHBIM IIPOII3BEACHIIEM BCKTOPOB aub Ha3pBaeTcs qHCIIO,
oOo3HauaeMoe ab u PaBHOC IIPOH3BEICHNK [/IITH 3TIIX BEKTOPOB Ha KOCHHYC
yI/Ia MEKAY HIIMIIL.

ab = |a||b|cosp, tme @=(a"b).
JIpyTite 0003Ha4e I CKaIpHOTro IpousBeaeHns: a - b, (a, b).
npza = |@|cose, npzb = |b|cose

ab = |alnpgb = |b|upza
\ .
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CBolicTBa CKAJISIPHOIO NPOH3BeIeHHs

\ 4

1) ab = ba,

2) (a@)b = a(ab) = a(ab), 412 m
3) a(b+¢)=ab+ac. '
i\

4} aa=a* =lal%
5) HeHyJIeBble BEKTOPHI @ U b B3aUMHO MePHeHAUKY/IAPHbI TOTJa U
TOJIBKO TOrJa, Korga ab = 0, T. e.

a*0b*0alb<=> ab=0.

3ametuM, 9To Va? = |a| (Va? # a).
IIpuamep
Haiitu Moxynssektopa ¢ = 2a + 5b,ecnu |a| = 3, |b| = 4, (a*b) =~
Pemenire.

el = Ve2 = /(2a + 5b, 2a + 5b) = \/4a® + 20ab + 25|b|2 =
4 32+ 203 4cos—+ 2542 = /36 + 120 + 400 = /556 =

= ZV139.
LOTBeT |¢] = 2v1309.
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Bblpamemm CRAJISAPHOI'O IIPOH3BEACHHSA "Iepe3 KOOPIAHHATDI BEKTOpOBk

[TycTh BEKTOpPHI @, b B IPAMOYTOIBHOII clicTeMe KoopanmHaT OXyz 3a1aHbl /
CBOIMIH KOOpPIIHATAMIL: 4 = (ax, ay, az) ub = (bx, by, bz) (T. e.a= o, LF

+a,j+ a,k,b = b,i+byj+b,k). @b = a,b, + ayb, + a,b, “
v ‘

Vron MekIy HEHYJIeBHIMI BeKTOpaMH a UMb MOKHO Halitn us3
COOTHOIIIEHIIA . A
- ab _ axbx+ayby+azbz
cosp = B : 4.13
Ja§+a§,+a§*\/b§+b32,+b§

Ecmin BeKTOpel @ ¥ b — HEHYIIeBble, TO HEOOXOIIIMOe I JOCTaTOYHOe
yCIIOBHS IIEPIEHIUKYISIPHOCTH BEKTOPOB @ U b clleAyIole:
a*0,b+0,alb<=>a.b,+a,b,+a,b,=0.
O0o3Ha4NIM 4epe3 a,f,y yIIbl, o0pa30oBaHHbBIE BEKTOPOM a = (Qy, ay, a,)
ocaMl KoopamHat Ox,0Oy.0Oz COOTBETICTBEHHO. Torma cCrpaBelIlBEI

=
clIeayroIe popMyIsL: e i
CoSa ='— =
lal fa,zc+a§,+a§ , , ,
cosB == cos“a + cos“f +cosy =1
la] ’a§+a§,+a§




y ________\
Bemuunnssel cosa, cos B , COSY Ha3bIBAKOTCA HAIIPABIAIOITITMITI KOCITHYCAMIT

BEKTOpa Q.
IIpui1oKeHHe CKAJSIPHOTO MPOH3BeIeHHSs
[TycTh MaTepHalTbHas TOuKa |,
4.14 _ mepeMelmaeTcs  OPSIMOIMHEITHO 13
F MOTOJKeHNS 4 B TONOKeHIe B oI
¢\ , JelicTBIeM IIOCTOSHHOH CIisl  F,
A S B obpasyromei yTOT C
Puc. 2.10. nepeMemenneM AB =S (puc. 2.10)

H3BecTHO, uTO padora cuinel F Ipn
nepeMemennn S pasHa A = F - Scos@, T.e.A = FS. CienoBaTensHo, paboTa
IIOCTOSIHHOII CIUIBI IIPH IPSMOINHEITHOM IepeMeIIeHNN €€ TOUKN IIPUI0KEHIIS]
paBHa CKaILIPHOMY IIPOI3BEIEHIIIO BEKTOPA CIIBI HAa BEKTOP IIepeMEIIeHIIS.

IIpumep 2.5.
BEIMICTITE paboTy, Ipon3BeaéHHyto ciwoil F = (3,2,4), ecmn Touka eé
OPIVIOKEHIS IepeMelnaeTcs, IIpSIMOIIHeIlHo 13 noinoxeHns A(2,—4.4) B
k nosokenie B(4,2.3). ITox kakiM yrioM K AB HampaBiieHa ciia F?
A Pemenue.

" Haiiném S = AB = (2,6,—1) torma A=FS=3-24+2-6+4-(—1) =
FS 14 14
IF||S] ~ Vota+1-va+3e+1  Via-a1

= 14 (en. padoTsl) 1 cOS @ =

14 14
= |—,@ = arccos |—.
41 41



BekTopHOe NpoH3BeIeHHEe BEeKTOPOB A

BeKTOpHBIM IOpol3BeleHIeM BeKTopa @ Ha BEKTOp b Ha3bIBaeTcs BEKTOP.,
00603Ha49aeMBIil CIIMBOIOM ¢ = @ X b I yIOBIETBOPAIOMINIT CIeIYIOIIIM TPEM
VCIIOBHSM: ’
1) nmuHA BekTopa ¢ =a X b paBHa IUIomaml IapaIeIorpaMmMa,
IOCTPOEHHOT0 HA BEKTOpaX @ U b, NpHBeJSHHBIX K 0OImNeMy Hadady, T. e. v
|@a x b| = |a||b|sing, rae ¢ = (@, *b),

\

2) BEKTOp ¢ = @ X b NepleHIuKyIIpeH BeKTopaM a U b, T. e. 4.15

claunclb,

3) BeKTOp € = a X b OTHOCHTEIBHO BEKTOPOB @ U b HaIlpaBJIeH TaK XKe,
Kak och Oz HampasieHa oTHOcHTeIbHO ocll Ox 1 Oy (puc. 2.11).

Jlpyroe o603Ha4YeHe BEKTOPHOTO MpousBeaeHns: [a, b].
A

C|b

/

/

a

b

n‘ Puc. 2.11.

VcrnoBiie 3) MOKHO BBIPa3UTh 1 TaK: BEKTOPHI @, b U ¢ = @ X b 06pasyror
IIPABYIO TPOIKY BEKTOPOB, T. €. 3TH BEKTOPHI (IIPIBEAEHHBIE K 00IIeMy Hadaly)
pacronararoTca B MOpPSAKEe  HyMepalllll  aHAJIOTHYHO  OOJIBIIOMY,
yKa3aTeIbHOMY I CpeIHeMYy IaIbliaM IIPaBOIl PYKH («IIPABILIO IIPABOIl PYKID»).




1. CaoillcTBa BEKTOPHOTO IIPOI3BEAEHIIA:

1) axb=-bxa,
2) Ma)X b = )1.((7 X l_)),r,u,e A ER, 4.16
3) ax(b+c)=axb+axc,
4) myctb @ # 0u b # 0, Torma amg TOro, 9TodObl BeKTOphl @ U b Gbutn [ ‘
KOJITHHEeapHBI, He0OXOIMMO 1 J0CTaTOYHO, 9To0bI @ X b = 0. A
BoipaskeHHe BeKTOPHOI0 IPOH3BeleHHS BeKTOPOB 4epe3 KOODIHHATHI BEKTOPOB

CocTaBHIM TaGIIIIy BEKTOPHOIO YMHOKEHIIS Ga3lCHBIX BEKTOPOB I, ],k B
IPSIMOYTOIBHOII CHCTeMe KOOPINHAT:

X U T k
T 0 k =
T —k 0 U
k T =1 0
\ . : . 3
HpII OIIPpEIC/ICHIII 3HaKa YIOOHO IIOJIb30BAThCA CXEMOIIL:

~

" Eciu HampaBieHne KpaTdalilllero MOyTH OT IIepPBOIO

BEeKTOpa K BTOPOMY COBMAJaeT C HaIpaBIeHHeM CTPelIKH, TO J
IPOI3BeIeHIIe PABHO TPeTbeMy BEKTOPY, €C/IIl He COBIIaJaeM — TPeTHil BEeKTOp
OepéTcs co 3HAKOM «MHUHYC.



ITycTh BeKTOPHI @ U b pa3mokeHs! Mo 6asucy I, J, k-
a = a,+ayjtak, b=Dba+byT+ Db,k

_ _ ay a, B Oy ;). a, ay y
= g Bl Ip, b1 ¥ b, il '“
¥ I K
axh=lae ay a; v A
by by b,
IIpuiaoxkeHus 4.17

) YcTaHOBIIEHIIE KOI'IITHECAPHOCTH BEKTOPOB.

ITycTh BEeKTOpHI @ U b — HeHyIeBble. Toraa BEeKTOPBI d U b KoILTIHeapHbI
(@||b) B TOM 1 TOTBKO B TOM cIydae, kormaa X b = 0, T. e.

t ] k
aXl—)z Ay ay az —O< >a Zy b < >a||b
k by b, b, s

" 2) HaxosIeHIle ILTOIAII apalIeIorpaMMa I TpeyroIbHIKA.
TTo ompe/IeNeHN0 BEKTOPHOTO Mpon3BeleHNs BeKTopoB au b |a x b| =
= |al||b| sin(a*b) = Smap.= 25 A



\ .

3) OrmpeneneHns MOMEHTA CIUIBI OTHOCUTEIBHO TOUKIIL.
[Iycte B Touke 4 mpuiokeHa cuta F = AB u O —HekoTopas TOYKa |

npocTpaHcTBa (puc.2. 12).
H A
A

r
O\/’\// 4.18

—>-
N

Paéc.2:12.

M3 ¢Gu3nKn m3BeCTHO, YTO MOMEHTOM CIUTBI F OTHOCHTETBHO TOUKH O
Ha3BIBAETCS BEKTOP M., KOTOPBIIT MPOXOINT Uepe3 ToUKy O I

1) mepreHANKYISpeH ITOCKOCTI, Ipoxoasmeil yepe3 Toukn O, 4, B,

2) 4ICIEHHO paBeH IPOI3BEIEHII0 CIUIBl  Ha iedo |m| = |F| -
|7|sing = |F||0A| sin(F, ~04),

3) oGpa3syerT mpaByIo TPoiiKy ¢ Bektopamu OA, AB.

" m=0AXF
&A



AR
IIpumep

Hanpl Toukn A4(2.-1.2), B(1,2-1) um C(3,2,1). Haiitu mIomanb

TpeyronbHuka 4B8C. y
Permenire.
1) Haiiném BexTopbl AB u AC: v

AC =B —-22- (1)1 —2)y=(@13,~1)
2) Brrancmimm BEKTOPHOEC IIPOII3BEICHIIC:

=\ 3 == Tl |3 el e
1 3 =4l
= 61— 4] — 6k.

3) SAspc=Smap.==|6T— 4] — 6k| =2./62 + (-4)2 + (—6)2 =
=284 = V21 (kB.ex.).

— 2
A\ .
" ITpumep

Jlanb! BekTopHl @ = (2,3,5) u b = (1,2,1). HaiiTu KoopaiHaTel BeKTOpa,
MEePIeHINKYISIPHOT O BEKTOpPaM @ U b.




A
Penienne.

Haiigém BeK'ropﬂoe IIPOI3BEACHIIC BEKTOPOB JaHHBIX BEKTOPOB.

c=axbh= 2 3 5 | l—ﬁ i‘j+|i §|E=—7i+3j+l—c.

1 2
CormacHo Ol'IpeI[eJIeHIIIO BEKTOPHOT'O IIPOM3BEIEHIS, BEKTOpP ¢ = a X b

neprIeHIIKYIIpeH BeKTopaM a U b.

[ <

4.20

ITpumep
Cuna F = (2,—4,5) mpuiokeHa K Touke 4(4,—2.3). OnpeaeniuTh MOMEHT
3TOI CIIBI OTHOCHTEIbHO Toukl O(3,2.-1).
PemeHne.
Haiiném Bektop OA:
0A=(4-3;2—(-2); —1—-3) =(1,4,-4).
Torga MOMEHT M cuisl F OTHOCHTeIBHO TOYKH O cormacHo (opMyiie
paBeH:

b

l

" M=EXga=p ‘ ‘ ‘2 _54|j+ﬁ _44‘E=
1

= —47+ 13} - 12k = (—4,13,12).




CMenmaHHoe IIPpOoH3BeIeHHE BEKTOPOB

CMeIIaHHBIM _IIPOI3BeIeHNeM BEKTOPOB @, b M ¢ HasbIBaeTCi UIICIO
(@x b)c. BplCHIM TIeoMeTpUUYecKHil CMBICT BhIpakeHHs (@ X b)c
[TocTponM mapamienenumnen, pédpaMu KOTOPOro SBISIOTCS BEKTOPH! @, b, ¢ n'
BekTop d = @ X b (puc. 2.13).

NnMeeM: (d X b)E =dc= |d|np55 — |d X b|npac_ =Snap- H,
rae H — BpIcOTa apaUieenumnesaa I
H, eciv TpoMKa BEKTOPOB @, b U ¢ — npaBad,

Ipgc—=

—H, eciv TpoliKa BEKTOPOB @, b U ¢ — JieBag.

'-U
5
Rl
-2
[a—
Lad

CBolicTBAa CMeNIAaHHOIO IPOH3BeICHHHA

1) W3 reomeTpmyeckoro CMBICIA CMEIIAHHOIO IIPOI3BEIEHIS CIeayerT,
4TOo (d X B)E = c‘z(l_) X C): 93TO TMO3BOIAeT 0003HA4UaTh CMEIIAHHOE
IIPOI3BEAECHIIE CIIMBOIOM abc,

2) ab¢ = —bac, ab¢ = —ach,ab¢é = —cha (upu mepecTaHOBKe THOOBIX
JIBYX COMHOJKITEIel CMelllaHHOe IIPOI3BeIeHIIe MeHseT 3HaK),

3) ab¢ = béa = ¢ab,

4) nyctb a * 0,b # 0, Toraa IS TOTO. YTOOBI BEKTOPHI Q, b,¢ 6BLTH
KOMILTAHAPHBI, HEOOXOIIIMO I JOCTATOUHO, YTOOBI abé = 0.




)\

BblpﬁmEHI-lE CMEIIAHHOI'O IPOH3BEICHHSA "IePe3 KOOPIHHATDBI

BEKTOPOB
a37I0JKEHBI 10 0a3lcy I,J U K: @ = a,l + a,j
C = Cyl + cy] + c;k.

IIycTh BeKTOpH @, b,C p
+a,k, b=0b xL + byj + b, k
Ay Ay QG

abé = | b, by b, 4.22
Cx Cy €z

IIpuio:keHHs CMeIIAHHOTO IPOH3BeIeHHS
1) OmnpeneneHile B3alIMHOII OpPIEHTALIN BEKTOPOB B IIPOCTPAHCTBE
Ecmu abé > 0, To Tpoiika BeKTOpoB @, b, ¢ — mpaas, ecm abc < 0, To
Tpoiika BEeKTOpOB @, b, ¢ — neBas.
2) OrmpeneneHile 00bEMOB NapasUIellenineaa I TPeYTroIbHOI MIPaMILIbL.
CormacHO TeOMEeTPHYECKOMY CMBICTY CMEIIAaHHOTO IIPOH3BEIeHIIS
BEKTOPOB @, b, ¢, 00BEM Mapalllelelniieaa, MOCTPOSHHOTO Ha 3THX BEeKTOpax,

paBeH: v=|aba]
A
"_ A 00BEM TpeyrobHOIl I'IIIpaMII,I[BI, IOCTPOEHHOII Ha 3THX BEKTOpaXx,
paBeH:

- |abel.

™ r=sla



R\
Vv

4.23

IIpumep

Halitii 00BEM TpeyroipHON MHHpaMIIBI, €CIH JaHBl KOOPIIHATHI eé

Beprne A(1.—1.-1), B(0,54), €2, -3, —4), D(5; —4; —6).
Pemenne.
HaiinéMm koopannatel BekTopoB AB, AC, AD.
AB = (—1,6,5), AC = (1,-2,-3), AD = (4,-3,-5).
BrruicmiM cMenragHoe IPoI3BeIeHIIe STIX BeKTOPOB:

1 % B8] |- & B L3 15
ABACAD=|1 -2 -3|=|0 4 2|=2-3|0 2
£ -3 -8l lo 2 s 0 7
_ 2 1] _
_6-(—1)|7 5‘_—18.

Toraa 00BEM [HapaJlIeIICIIIIIeaa, ITIOCTPOCHHOI'O Ha

paccMaTpuBaeMbIX BeKTopaX, paBeH: V=[-18|=18, a ucKkoMbIil

4 TpeyroapHoIl nupaMuasl 4BCD paBeH: Viup.= i V= % = 3 Ky©0. eZ.
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